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ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ

НастояIцr.rй документ <ГСИ. Устаповки дIя авmматизироваtrяой поверки и испыганrй
весов дРМП-МD (далее - методика поверки; МП) распрострдшется на устаЕовки дIя
автоматизщ)ованвой поверки и испьгганий весов дРМП-М (далее - средсткл измерний; СИ),
изютавливаемые Ооо <мера-тсп>, г. Москва, и устаяавливает методы и средсткl их поверки.

при проведении поверIсл доJDкЕа бьгь обеспечена прослеживаемость поверяемою
средства измеренldi к гэт 3_2020 кгосуларствеIпьй первичньй эталон едлницы массы).

насmящая мето.щка поверки примеЕяется для поверкп Си, испоrьзуемьD( в качестве

средств измеренIЙ и работrх эталонов едrнIщы массы 4-ю разряда по ГосударственЕоЙ

пъверо.пrой схеме дIя средств измерений массы при определении лtlи.шr полгверждении

метрологиIIеских характеристик весов неавтоматического деЙствия (щя статиIIеского

взвеIIшваЕия).
В результате поверки должны бьггь подrверждены метрлопtческие трбования,

приведенные в опЕс:rнии типа СИ.
Мегод поверкИ ocнoBtшl на измеренItл( условноЙ массы сJпiченИем с эталонныМИ ГИРЯItй

при помощи компаратора и соответствует Приказу Росстандарта от 04 rюля 2022

Nе 1622 коб угверждении государственной поверотtой схемы для средств измерний массыD.

Возмоrсrость прведения поверки отдеJьньD( измеритеJIьньD( каналов п (или) отдельньп<

aBToHoMHbD( блоков из состава средств измеренrrй дIя меньшего тшсла измеряемьD( веJIиIшн пJIи

на меньшем Iшсле поддиiшазонов измерний дtя д.rннь,D( СИ не прлусмотрена
При поrьзовании нirстоящей МП целесообразно проверить действие ссылоIIньD(

дочменmв по соответствующему указателю стандартов, составленному по состоякяю на 1

япмря текущего года. Если ссьшо,пrьЙ докуIr(ент за {енен (изменен), m при поJIьзомнии
настоящей МП следует руководствоватъся зzмеЕяющ{м (измененпьпr.t) документом. ЕсJIи

ссыло.пrьй док),,IuенТ отменеН без замены, то положение, в которм дана ссыJIка на него,

примеЕяется в части, не затрагивающей эту ссыlпry.
1 Перечепь операцпй поверкп
l .1 При поверке проводятся операции, указшrные в таблице l .

Таблица l -П ечень о по си
Вьшолнение операции при поверке

первичной периодической

Номер
п}чкга МПНаименование операции

да6 да1. Внешпий осмотр СИ
да да

,7
ке п опробование Си2. Подготовка к повер

да8 даого обеспечения Си3. Проверка программн
4. Определение метрологических сиистик

да (визуальный
ко

9 1.1 да (визуальнrй
KoKTporb)

4.1 Определение шероховатости

да нет. ,Щопускастся
проводIть, mJБко в

сJIуча€ сомпениJI

9.1.24.2 Определение остато.пrой
нttм;lгниченности

да да9.1 .з4.3 Определение условной массы и
абсоJпотной погрешности

да нет. Доrryскается
проводить, только

щ)и измепении
KoHTpoJIbHbD( ср{м

файлов ПО
(methoф.mdbD и

(methods.dll)

9.25 Опрделение экспJryатационньD(
харакгеристик СИ

)

поверхности
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п ние таблицы 1

метрологическим требо ваниям
10 да да

2 Требовапия к условпям поверкп

2.1 Условия окружающей сре,Фr.
Операции поверки вьшо.шIяются при устЕшовившю(ся при поверке стаби,тьньп<

зЕаченил( температуры окружающей среды, соответствующей диапазоIrу рабочих температур
поверяемого СИ согласно табrпrце 2 и условиям эксшIуатации примеЕяемьD( средств поверки.

2.1.1 Определение метрологических характеристик гирь и:l состава поверяемого СИ
выпоJIнJIются при стабильной температуре окр}жающей среды при существующем атмосферном

дiлвлении. Темперацру считают стабиJБноЙ, если измепение температуры не превьшаеr *3 ОСlч,

не более +5 оС за 12 ч.
2.1.2 Операчии поверки проводятся при JIюбом сочетании влшIюIщ{х фаюорв, если

условия поверки не оговорены особо.
2.|.2 Перел проведением поверки образец должен бьrгь вьцержаIr при температуре

окружающей среды не менее 2 ч, вшIюч:ц внеuIние устойства отобршкения данньD( и

упFвления. Перед началом поверки вьшоJIIшIют все необхо,щмые реглilItlентные работы,

указ:urцые в эксп.rryатационной докуIi{ентации Еа поверяемое СИ.
2.1 .4 Перечень факгоров, влшlющп на метологические характеристики СИ
Таблица2- акто

3 Требоваппя к спецпаJlистам, осуществляющпм поверку

3.1 К работе по поверке СИ допускаются специ.шисты:

- соответствуЮщие тебованиям док}'1йентов по качеству юридического Jшца иJIи

индивидуaшьного предприниматеJIя, проводящего поверку, и допущенные к выпоJIнению

поверки;
_ из}лIившие экспJryатационную документацию, описацие типа и настоящуЮ МЕIОДИКУ

поверки СИ.
З,2 Щля цепосредственного участия в проведении комплекса работ, свя3аIIньD( с

выпоJIнением процедур поверки, в том тшсле необходимости обеспечепия безопасности, к

участию в выполнении процедур поверки могл быrь допУщены иные СПеЦИ{lJШСТЫ, Е:ШРИМеР

операторы поверяемого Си, операторы техническшх средств, обеспечивающх выполнение
процедур поверки и т.д.

4 Метрологические и техЕические цrебования к средствам поверки

Применяемые при поверке эталоЕы и/или средства измерений, в том Iмсле пОВеРеННЫе

в качестве этalлонов, должны быть аттестованы l/или поверены и иметь действутоrцие
свидетельства об аттестации иlплп оформлеЕные в соответствии с действующим
законодательством результаты поверки,

Вспомогательное оборудовalпие должно быгь исправньп,r и обеспечивать безОпаСНОе

выполнение поверки.

J

от +10 до +35Диапазоп рабо.*rх темпераryр, ос

80отrrосительная влФкность Ее более

6 Подrверждение соответствия СИ

ЗначениеНаименование характеристики
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Таблица3-Основныес едства по ки
м ологические ха истикисредства поверки

Класс, разряд и/или пределы
до каемой по ости

Гири номинальные значения массы
(1 . 10-З - 20) кг

рабочий этаlлон е]шницы массы
3-го разряда по прикar.}у

Росстандарта от 04.07.2022
Ns lб22

Компараторы массы
(весы
неaвтоматического
деЙствия)

номинальпые значения массы
сличаемых гирь соответств}.ют

номинalльным зЕачениям массы гирь
из состава поверяемого СИ гД€ SMax - пределы доrryскаемЬIх

значений СКО; Д - пределы
допускаемой погрешIrости гирь,
которым передается едшица;

n - количество цик.rrов спrчений
1 мя цпкладввд

лJ;
/,)

Srr* S

Контрольные весыl)

Те ометр от 0 ОС до +50 ОС ПГ +0,5'С;
Гигром от 10 %до 95 %

от 950 гПа до l050 гПа ПГ +l м гПа

непо о вьшолнением п.5 Таблицы 1.

.Щиапазон измерений

В соответствии с диапд}оном
измерений (воспроизведения)

поверяемого СИ

_l)

пг+5%
Барометр

-DК"rrrрольные 

весы
контрольные весы используют для проверки корректности речшизации поверяемым

СИ требовшrий методики поверки, устz lовленных для коЕтрольньж весов.
В качестве коптольньrх весов могуI быгь использовtlны весы неавтоматического

действия (для статического взвешивания) угвержденного типа (далее - контрольные весы),
занесенЕые в базу данньп< поверяемого СИ, и соответствующие:

1) классу точности средний (II) по гост OIML R 76-1; методика поверки - по
Приложепию.ЩА <Метод.rка поверки BecoBD гост OIML R 76-1 или Приложению Н <Йgгодика
поверки весов> ГоСТ Р 5З228-2008; форма пртокола поверки - в соответствии с трбоваrrиями
установленной методики поверки и/или

2) метрологическим и техническим требованиям технической документации
изготовитеJUI; методика поверки - в соответствии с документом, устllновленным при
угверждении типа KoHTpoJIbHbD( весов; форма пртокола поверки - в соответствии с
требованияrrи методики поверки.

ftrя выполнения п.5 Таблицы l необход.tмо примешпь, по крайней мере, по одIому
экземIIJIяру контрольньD( весов, соответств},ющm( переlIислению l) и пере.п.rслению 2) и
отвечающих следующим условиям :

- под<одящие габаритные размеры;
- зЕачение максrдиаьной нагрузки palBнo или бrп,rзко к максима;rьной воспризводимой

Еагрузке (Мах") EUT.
Мегрологические, технические и идентификационные данЕые конlрольЕьD( весов

должны бьгrь подтверждены до начала вьшолнения п.5 Таблицы 1 одrим из слодующих
способов:

- результатaми поверки, оформленньп< в соответствии с действующим
законодатеJьством в области обеспечения единства измереtтутil цlплп

_ по результатам выполнения процед}? методики поверки контоJIьцьD( весов

4



МП 204-02-202З (ГСИ. Установки дrrя :втоматизированной поверки и испьпаний весов
АРМП-М. Методика поверки>

,Щопускается применение аЕалогичньD( средств поверки, приведенных в таб.тшце 3 и
обеспечивающrх определение метрологических харarктеристик поверяемого СИ с требуемой
тоtIностью, а тtкже не уступalющих по своим текlическим и метрологическим характеристикам
средств:л { поверки, указанным в табrпrце 3.

5 Требования ýсловия) по обеспеченпю безопасности проведеппя поверкш

При проведении поверки должны собrподаться требования безопасности согласно
ЭКСпrryатационноЙ доку\{ептации на поверяемое СИ, требования безопасности согласно
ЭКСШryаТаЦИОННОЙ ДОкуi{ептации на средства поверки при их использовzlпии, а также требования
безопасности на предприятии, на котором проводятся испытzlпия.

б Впешпий осмотр СИ
6.1 Перл проведением поверки проводят внешний осмотр и опрбование поверяемого

СИ в целях установJIения его соответствия эксплуатационной и технической докр{ентации.
Выполнлот проверку:

- отсУIстВия ви.щll\{ьD( поврещдениЙ сборо.цъD( едfiшI, при необходпr,lости нrши(ше
знаков безопасности;

- соответствия комплекtноfiи поверяемого Си трбоваrrияr.r экспrryатшцонной
докуItлентации;

- нtlJIичия обязательньD( надписей, в том числе маркировочной табли,лоr, для
идентификятIии поверяемого СИ;

- возможности идентификации прогрaлммного обеспечения;
_ налиrпля обязательньrх надписей и возможности нанесения знtка поверки и

контроJIьньD( знаков (кJIеЙм, пломб и т.п.) лrrя предотвращениJI несaшкционировllнного доступа к
внугренним частям;

_ наличия
использования-

надписей, опредеJIяющих огрzlничение йли расширение области

5

Контрольные весы должны бьгь обеспечены устройстваrш и фуплсrияrли,
обеспе.fiвающие вьшоJIнение следующих трбов:u{ий:

а) обязательные:

- сопряжение с поверяемым СИ посредством протокола обмена данными;
- передача поJryченньD( результатов измерений с дискретностью передачи

измеритеrьной информшlии фезультатов измерений) посредством интерфейса связи не более:
- 0,2е - мя СИ, пределы доrryскаемой абсолютной погрешности KoTopbD( вырaD(еIlы в

повероIшьD( иптервалах е (е;);

- 0,2d - мlя СИ, пределы допускаемой абсолютной погрешности которыr( вырaDкены в
ценах делениJI (шкалы) d (d,).

б) рекомендуемые:
- iВтОматическая идентификация методом сtlитьвtlнftя их идентификационньD( дllнньD(

(кцифрового паспорто) упрilвляющим компьютером поверяемого СИ посредством интерфейса
связи и коммуникации с последним;

- идентификация старой и ycT:lHoBKa (нанесение) новой элекгронной пломбы
элекгронными устойствами поверяемого СИ.

Однозначнм идентификация контрольньD( весов, не соответствующх перечислеппю б),
может быть выполнена одним из след}.ющих способов (если применимо для поверяемого СИ):

- при помощи иньл( средств идентификации (например, QR-код), содержащих
идентификационные данные средства измерений]

- при помощи средств фото- или видеофиксации поверяемого СИ, обеспешлвающих
ма вочнои ьж табличек ко си.
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6.2 Вшуаrшъй коЕтроJIь гирь поверяемого СИ.
При вЕешЕем осмоте должно бьпь установлено соответствие техЕиIIеских

харtжтеристик (геометрическая форма, конструlсцля, качество поверхпости) гирь трбованияv
эксIuIуатационной докluентациr, а также нмичия маркировоIIньD( надтплсей (с уrеrом
трбований п.13.4 ГОСТ OIML R l11-1 - 2009):

- для мрь номинальноЙ массоЙ от l г до 20 кг дол)IGIо бьггь нанесено номиЕzlльное
значение массы, за которым следует обозначение ((г) или ((кг)), вдавленное или выступающее. У
гирь номинальноЙ массоЙ от l00 г до 20 кг указанное обозначение можЕт бьпь воспроизведено
на цЕJшндрической поверхности тела гири;

- обозначеЕие класса тоIшости в виде вдllвлеЕного или выступающего зЕака (MlD вместе
с укarзанием номинtlльного значения массы;

- для четкой идентификации отдельньD( гирь, например, с одинаковыми зпачеЕшIми
номинальньD( масс, должен бьггь нанесен заводской номер и/или ин:ц поJьзоватеJIьскаJI
маркировка (если применимо) в соответствии с табJrицей 7 ГОСТ OIML R 1l1-1 - 2009 для гирь
класса Mt.

б.3 При Ilевыполнении любого из тфоваIrий п.6.1 поверяемое СИ сIштается не
прошедшим поверку.

7 Подготовка к поверке и опробованпе СИ

7.1 Подготовка к поверке
При подготовке СИ к поверке - вкJIючение, профев и подготовка СИ к работе должны

выполЕяться в соответствии с экспJryатационной документацией.
При опробовапии подкJIючаот СИ к истотrикам элекц)ического питания. Обеспе.швают

свя3ь поверяемого СИ с внешними устроЙствами, есJIи поверяемое СИ используется совместно с
таковыми, Работы проводят в соответствии с тебовalниями экспJryатационной докр{ентации.

7.2 Проверка рабоюспособности (опробовалrе)
Опробоваrие и определение метрологи.tеских характеристик СИ проводят в

соответствии с тебованиями экспlryатационноЙ доку^{ентации после его вк.лючения и прогрева в
течение устalновлеЕного времени, указанного в эксплуатационной док},ментации.

При опробоваrии СИ проверяется работоспособность:
- усгройсrв шдп<ацол;
- усгрйсгв регисгршцд{ попу{aЕмьп р:зуrьтаrов шмерlпп1;
- испоJIнитеJъньD( MexaHIвMoB пода.ш ýcTmtoBIol) шрь;
- средств ццетгпафшсаIщи, регисгрilцпr и брбопс.r даIfllъDq поJrучirемьD( от коЕгрJъньD(

весов;
- рабоюспособносги друпD( функионыьrъо< возмоrrсrосгей, преryсмсrгреIпъD(

эксшryат цiонной документаrцлей.
7.3 По,щоmвка к оцреде:rешло метрологи.IесIсD( харасtерисгtлс плрь поверяемою СИ.
Перед определением ме-тролопдIесюд( хар.чс€ристик гирь поверяемого СИ доrпкш бьгь

вьшоJIнены работы в соответствшл сп..ЩА ГОСТ OIML R l l1-1 - 2009 для гирь к.пасса М1.
Подготовка компаратора массы выпоJIняется в соответствии в его эксптrуатационной

ДОК}Т,lеНТаЦИеЙ,

Операплл опробования могуг бьгь совмещены с друпlми операц,rями повфки.

7.4 Погрешности отдельньD( результатов измерений контрольньD( весов.
Погрешность отдельного взвешивzlния 

- 
это разность между номинllльным значением

массы испытательной нагрузки и показ:lнным (индицироваrrъпr.r, отпечатаппьпr,r и/или
переданным контроJIьным СИ) значением массы.

Испьггательная нагрузка - это нагрузка, воздействующм на ГПУ конlроJъньD( весов и
представленн:UI одноЙ гиреЙ или комбинациеЙ гирь из cocT:lBa поверяемого СИ, значение

6



МП 204-02-2023 (ГСИ. Установки для alвтоматизированной поверки и испытаний весов
АРМП-М, Мегодика поверки>

сlшмарной номинальной массы которой соответствует докуI!tенту, успrн:вливающему
требования к определению/полгверждению метрологических характеристик (например, методика
ПОВеРКИ ИЛИ ПРОГРtll\{Ма ИСПЬГТаниЙ) контольньD( весов, в части значениЙ прикJIадываемьD(
нагрузок.

7.5 Специальпый режим работы контрольных весов
Результаты измерений массы, поlryченные контрольными весами, каждой испытательной

пагрузки должны бьпь отображены и переданы в управляющий компьютер поверяемого СИ.
ДЯ ИСКлЮчения погрешности окр}тления показаний отдельньD( взвешиванrдi

фезультатов измерениЙ) контольньв весов используется специ.rльньй (возможно, технический)
режим работы контольньD( весов, при котором

ds0,2d, (1)
где, d, - цифровая регистрация (лискретность) результата измерений отдельньD(

испытательньн нагрузок, переданного контрольными весаL{и в управляющий компьютер
поверяемого СИ;

d - Значение цены делениJI шкшы (лискретность) контрольIlьD( весов, ycTaHoыIeHHoe
при уrверждении типа и отображаемого на его покtlзывlrющем устройстве.

7.6 Общий метод оценки погрешности показаний KoHтpoJIbHbD( весов до округления.
'7.6.1 ДIя искJIюченrlя погрешности округления может испоJьзов:rться устройсгво

распшрения показаниЙ, ecJm коЕгроJIьЕые весы обладшm данноЙ фщкциеЙ, .rшбо в соотвgrствии с
одlим из методов, приведенньD( в пунктtD( 7.6.2 п7.6.З.

7.6.2 Шб средстм измерений с цифрвой индiкацией (визуа.lшзацлей), шr.rеющоi цепу
деления 4 для интерпоJIяции между делениями шкtlJIы могуг использоклться точки перекJIючения
показаний, т.е. определение показаний до округленш прводят след/ющлм образом.

При опрделенной нагрузке l, и соответств},ющем показании d последоватеJIьно
добавляот на ГПУ контрJIьньD( весов дополнительные мри, н:шример, по 0,1e, до тех пор, пока
показание контрольньD( весов не увеJшчится однозначно на одну цеIrу деления (I + Ф.
,Щополнrrгельные гири 

^Д, 
добавленные на ГПУ, дают показаяие Р перл округлением,

выtшсJIяемое по формуле:
P=I+o,Sd_bL (2)

Погрешность до округления опредеJuIется по формуле:
E=P_L=I+0,5d-\L-L. (з)

Прводят расчет скорректирокlнной погрешности (с y.reToM погрешности ненагружеЕЕого
срдства измерния).

Определяют погрешностъ показаний при нулевой нагрузке Ео по формуле (2) при
ненагруженном ГПУ или незначительной ншрузке, нrшример lOd, при которой устройсгво
слежения за нулем (автоматической установки на нуль) выведено из рабочего диапазона.

Скоррктированная погрешность до окр}тления Е" вы.шсляЕтся по формуле:
Е"= Е- Ео. (4)

7.6.3 Оценка погрешности показаний (в том .шсле до округления) KoHTpoJIbHbD( весов, для
KoTopbD( не можfi бьггь применен метод по п. 7.б.l или 7.б.2, вьшоrшяется в соответствии с
мgгодикой поверки на данные весы.

8 Проверка программного обеспеченпя СИ
8.1 Проверка идентификационньD( данньD( процрzль.lмного обеспечения.
Идентификационные данные, а также процедура идентификации прогрalп{много

обеспечения, приведены в эксплуатационной док}тlrентации.
8.1.1 Сравнить текущие идентификационные дzlнные (признаки) ПО и файла

(conclusion.dll) поверяемого СИ с соответствующими значениями, устilповленными при
утверждении типа, и приведенными в эксплуатационной документации.
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Поверry прекряп1:lют при вьивлении одiого иJш более несоотвЕтствий.
8.1.2 Иденмфициромть цифровые идеrrгrrфикаторы ПО (контрольные суi{мы

испоJIIIяемого кода) файлов Kmethods.mdb> и <methods.dll> и зафиксировать ю( текyrцие
значения.

Результаты идентификации зzшести в сведения о результат:lх поверки.

8.2 Прверка средства идентификаrц,rи изменений законодательпо контоJшруемьD(
параметров СИ

Проверка вьшолняется дllя СИ, оснащенньD( средствirми идентификации (например,
несбрасьваемьЙ счетчпк собыпrй иJIи электронная пломбц зяIциrценные соответствующими
zшпаратпыми или программными средствами) изменений закоподательно KoHTpoJmpyeMbD(
параь{етров (метрологически значимой части ПО, защищаемьD( компонеIIюв (мо,ryлей) и
предварительно устаIlовленных реryлировок, настроек).

Проверка показапий средствir идентификации изменений з{конодательно
KoнтpoJmpyeмbD( парtметрв СИ вьшолняется в соответствии с прцед}той, приведепной в
описд{ии типа и эксплуатационной документацией. Показания средства идентификации
(например, значение несбрасываемого счет.шка собьггий или элекгронной пломбы) при поверке
должно бьпь зафиксировzlно в результатах поверки, в том Iшсле, есJIи примеЕимо, в
экспJIуатационпой докуi{ентации или на маркирово.пrой табличке СИ.

9 Определеппе метрологических харакгеристпк СИ
9.1 Определение метрологических хардктеристпк гшрь СИ
Опрделеrше мgгрлогЕ!IескIо( харакrериспх( гщ)ь выпоJIIuIется по метOдам (меrодл<ам),

соогветgгвуюIщil\.r ГОСТ OIML R 1l1-1 - 2009.
Есrи плотrrость окружающего возд}ха ра во время измерепий отлич:lется от нормшlьной

плотности воздухар0: 1,2 кг/м3 более чем на 10 %, то при поверке опредеJIяют значепие массы
гири и, а значение условной массы гири mс выtIисJUtrют из значенЕя массы гири й.

Условная масса гири /ltc и MZlCCo fпри лп с факгической плотностью р связаны меrкду
собой соотношением:

|-!Z
пс=m Бй* (5)

9.1.1 Опредшенпе шероховатости
Оценка шероховатости поверхIlости гирь вьmолняется в соответствии с п. В.5

гост OIML R 111-1 _ 2009.
Оценку шероховатости гири вьшоJIняют визу:IJIьIrо по п. B.5.3.1 ГОСТ OIML R l11-1 -

2009:
а) визуа.ltьно осмотеть поверхность гири:

- следует обратить вЕимllние на rпобые вмятиЕы, впадины или глубокие царlшпны на ее
поверххости;

- поверхность гирь (вк.lпочая основание, углы и составные элементы) должна бьrь
гладкой, и края должны бьгь закруглены;

- для гирь номинальной массой от l г до 20 кг поверхность гири не дол:rсrа бьгь
пористой;

б) Поверхность гирь при периодической поверке долrltна быь проверена на нrшитIие
следов использовzlния. В эксп-тryатации гири поверяемого СИ моцп иметъ царапшIы на
ОСНОвztнии. Следует визуально осмотреть поверхностъ гирь, в том tшсле ее состzвIlые элементы и
креплепия, в соответствии с В.5.З.1.2.2 ГОСТOIMLR 111-1 -2009,

Гири Считшот годными, если при визуarльном осмоте уст:шовлено, что ю( поверхность,
в том Iшсле ее cocтalвHbtx элемептов и креплепий, глад<аrI и не пористм.
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9.1.2 Опреде.lIение остаточЕой памагнпченности
Остато.пryrо Ilаь.llгЕичеIпIость (М) гирь опредеJuIют в соответствии с В.б.З

ГОСТ OIML R 111-1 - 2009 исходя из мtгнитньD( свойств материал4 испоJIьзоваIIного для
изготовления гирь, в соответствии с техпической и экспJýrатационной докуr.лентацией
изготовитеJIя,

Гири считают годными, если значение остато.пrой на {tгниЕIенности (i.1) материал4
испоJIьзуемого дJuI изготовления гирь, не превышает значений, приведенньD( в таблице 4.

9.1.3 Определение условной массы и абсолютной погрешностп
Определение массы гирь вьшолнrпот методом сJIиченl.lJI с рабо.п,rми эталонами 3-го

разряда при помощи компаратора в соответствии с п. М.б.6.6 Приложения ДА ГОСТ OIML R
l11-1 - 2009 для эта.лонньD( гирь 4-го разряда п/шпr мрь кJIасса точности Mt.

Определение условной массы гирь выпоJIIIяют в соответствии с.ЩА.7.1 Приложения,ЩА
гост OIML R 11 1_1 _ 2009.

Расчет неопределенности условной массы гирь при непосредствеI lом сJшчении
вьшолIuпот в соответствии с ДА.7.2 Приложения .ЩА ГОСТ OIML R l 1 1-1 - 2009.

Погрешность (абсоrпотное значение разЕости между условной массой и номиIIаJIьным
значеЕием массы) гири не должIIа превышать соответствующих предеJIов доrryскаемой
погрешности (+ dи), приведенньп< в табrп.rце 4.

Таблица 4 - Метологические и технические характеристики (пределы доrrускаемой
погрешЕости гирь +rи, минимilльное допускаемое значение плотности (Рrи) материала гирь,
м:ксимальное значение остаточной наLl:tгниченности (,l1), выраженное в единиц:ж остато.*rой
мiгнитнои

класс точности
ПО ГОСТ OIML
R 111_1-2009

бп,мг Рn'ь, l0Зкг,м-З рOМ,
мкТл

20 кг

Mr

+1000

z4,4

250

10 кг +500
5кг +?ýn
2кг +100
1кг *50

500 г +25

200 г +10
100 г +5,0
50г +3,0 > 4,0
20г +2,5 > 2,6
l0 г +2,0 >2,0
5г +1,б
2г +1,2
1г +1,0

9.2 Определение экспJIуатационных характеристик СИ
9.2.1 Проверка корректности реаJIизации методики поверки контрольнь!х весов
ЭКСПrryаТаЦИОНЦЫе ИСпытa!ния выпоJIIIяются в цеJlях подгверждеЕия корректности

реaUIизациИ поверяемыМ СИ прочелур, установлеЕньD( в методике поверки (лалее - МП)
контроlьяьп< СИ.

Операчии 9.2 вьшоrпrлотся с применением контольньD( весов по пере.ислению l) и 2)
примечаний к Табiпаце 1.

9.2,1 Проведение процедур поверки контроJIьньIх весов поверителем

из состава иств

9
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Все операции МП контрольньD( весов выполняются поверителем. Результаты поверки
оформить в виде протокола в соответствии с МП, установленной при )пверждении типа
контоJъньD( весов.

9.2.2 Провеление процедур поверки коЕтроJIьньгr( весов при помощи поверяемого СИ
.Щля проведения процедур поверки коЕц)ольньD( весов при помощи поверяемого СИ,

поверитель должеп:
- установить контоJIьные весы в рабочее прострt!нство поверяемого СИ;
- подкJIюIrитъ концюJьные весы к поверяемому СИ в соответствии с его

эксплуатационной док}т,лентацией ;

- убедиться в том, что соедиЕевие поверяемого СИ с контрольными весaми установлено.
Выполнить все операции МП контрольньD( весов при помощи поверяемого СИ, в том

tшсле:

- идентификация контрольньD( весов (оптическими устойствами поверяемого СИ (если
применимо) и/или посредстъом интерфейса связи);

- идентификации ПО KoHTporbHbD( весов, в том тIисле р€гистация тек)rщего значепия
счетчика событий (есrпr пршr.rенимо для контроJIьньп< весов);

- идентификация и регистрация элекгронной пломбы со зн:lком поверки (если
применимо для контрольньл< весов);

- определение МП, установленную при угверждении типа контольIlьD( весов;

- запуск алгоритма процедур МП контрольньп< весов;

- обработка результатов измерений, поJIученньD< контольЕыми весами;

- формирование протокола поверки, соответствующего требованияr,r МП коптроrьньп<
весов;

- ycT:lHoBKa элекгронной пломбы (если применимо для концrольньrх весов).
9.2.3 При выполнеЕии, а по некоторым пунктlrм после з.rвершеншI выполIlения процедур

по 9.2.2 удостовериться в корректности:

- результатов идентификации контрольIlьD( весов;

- результатов идентификации ПО кокгрольньп< весов, а т:rкже регистации тек)дцего
значенIIJI счет.Iика собьггий (если применимо дIя контроJIьньп< весов);

- результатов идентификации и регистации элеrгропной пломбы (если применимо дrrя
контроrьньж весов);

- выбора МП, установленпой при угверждении типа KoHrpoJrьHbD( весов;

- ре:rлизации поверяемым СИ требованпй МП контрольньD( весов, в том числе
корректвость значепий номинальньD( масс испытатеJIьньD( нlгрузок, а также последовательность
их приложения к требуемой области ГПУ контольньD( весов;

- результатов определения поверяемым СИ погрешности результаюв измерений,
пол)леяньrх контрольными весами;

- выводов о соответствии коЕIроJIьньD( весов тебов:lнияr,r МП (сравнить с резуJIьтат1ши
9.2.1);

- формы протокола поверки требованияr,r МП контрольньп< весов;

- устzrновки элекгронной пломбы (если применимо для контрольньD( весов) и
отображения данньп< о ней на дисплее KoHTpoJIbEbD( весов.

Результаты поверки по 9.2,2 считztются положительными при выполпении всех условий
9.2.з.

10 Подтверяq,лепие соответствпя СИ метрологпческшм требованпям

10. l Процедуры обработки результатов измерений
Для целей и удобства пользов:lниll настоящей МП, процедуры обработки результатов

измерний уст:lповлены и приведены непосредственно для каждой прцед/ры определения
метрологических хар:жтеристик СИ в разделе 9.
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|0.2 Оценка соответствЕя метрологЕtIескю( характеристик СИ установленньп.r
требованил.r

10.2.1 Оцепка соответствия СИ метрологическим требоваrrиям, установленЕым при
угвер)Iцении тппа.

При оценке соответствия СИ метрологическrлrr трбованиям, усиЕоыIеIlЕым при
утверждеЕии типц сле.ryет руководствоваться следуюIщпl{и црЕтериями:

а) маркирово.пrые наддиси, ЕдентифшсаIшоЕные данные и комплекгность СИ
соответствуют требованияr.r, установленным в описании типа и эксплуатацпонной документацпи;

б) идентификациоItные дlшные прграп.rмного обеспеченItя соответствуют трбованилrr,
устаяовлеIlЕым в описllнии типа и приведенным в эксшryатациопной документшци;

в) метрологические характеристики гирь СИ соответствуют трбованияtrl,
устаяовленным в описдlии типа и приведенным в таблпце 4;

г) значенпе расшйренной неопределенЕости условной массы гврь при доверrrтельной
вероятности 0,95 не првьппает значенпй, устаповленньD( для гирь кJIасса точности Mr в п.5.2
гoCTOIMLRll1-1 -2009.

д) поJrrrенные при поверке значенпя условной массы гирь cooTBeTcTByIoT неравенству
(5.3-1) п,5.3 ГОСТ OIML R l l1-1 - 2009 для гирь кJIасса точности Mt.

10.2.2 Оценка cooTBeTcTBIrI СИ метрологическим требомIlиям, устаповJIенным
обвательЕьпlr требованияr.r к этшrону

Срлство измерений может примеЕяться в качестве рабочего эталона 4-го разряда по
Государственной повер.пrой схеме дIя средств измерний массы при условии:

- вьпrоrпrепия трбовдшй п. l0.2. 1;

- вьшоJIнения тебовапиЙ к эталона { 4-го разрядц установленньD( Государственной
поверочной схемой для срдств измерений массы.

Начальник отдела 204 А. Г. Волченко

Ведущий инх(енер отдела 204 В. П. Кьвьтрlс.lк

11 Оформленпе рез5/льтатов поверкп

l1.1 Результаты измер€ний, поJIyIеЕные при поверке, заносятся в протокол
произвольной формы,

l1.2 Сведения о результата)( поверIс{ СИ перлаотся в Федершrьньй информационньй
фонд по обеспечению е.щнства измерний, в том tшсле текуIщiе значения KoETpoJrьEbD( су^{м,
идентrrфицирующих метрологически значимые части (фаЙлы) прогрzlммного обеспечепия
<methods.mdb> и Kmethods.dll>.

11.3 Свидетелъство о поверке (при полоrrотеrьньD( резуJьтатах поверкй) l,rли извеIцение
о непригодlости к примепению (при отрицательньж резуJIьтатtrх поверки) могуг вьцilвilться по
письменному з:lявлению владеJIьца СИ пttrn Jшца, представ}Iвшего его на поверку. Свидетельство
о поверке или извещение о непригодности к применению СИ оформляются в соответствии с
действующш\{и нормативными правовыми irктaми.

11.4 При положитеJьньD( резуJБтатах первпчной поверки при вводе в экспJryатдIию шш
после ремонта СИ, а таюке для необходпиых сJryчаев при прведении периодлческой поверки,
доJDкно бьтть вьшоrпrено rrломбироваrrие СИ от несанкционировalнного доступа согласно схем
пломбировlсл, предст:lвлеЕным в описанrш типа СИ.
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